

Первая героиня Великой Отечественной

С. Турченко,
военный журналист

70-я годовщина знаменательной победы советской армии над немцами под Москвой отмечена многими памятными датами, за каждой из которых стоит бессмертный подвиг защитников столицы. 36 260 воинов, участвовавших в Московской битве, были награждены орденами и медалями, 110 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них – знаменитый командир 316-й стрелковой дивизии генерал-майор И.В. Панфилов, танкист И.Е. Бармин, подбивший со своим экипажем 19 вражеских танков, сержант железнодорожного батальона В.П. Мирошниченко, отдавший свою жизнь при выполнении операции по взрыву моста через реку, и многие-многие другие.

И в этом геройском ряду особое место занимает подвиг Зои Космодемьянской, которой во время Великой Отечественной войны первой среди женщин (16 февраля 1942 г.) было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Подвиг Зои Космодемьянской – это подвиг человека, до конца оставшегося верным присяге и исполнившего свой воинский и гражданский долг, стойкого и мужественного, под пытками не выдавшего врагу задание комендования, своих товарищей и героически принявшего смерть. Жизнь и поступки таких людей должны быть примером в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

История подвига Зои Космодемьянской еще с военной поры является по сути дела хрестоматийной. Как говорится, об этом писано-переписано. Тем не менее в прессе, а в последнее время и в Интернете, нет-нет да и появится какое-нибудь «откровение» современного историка: Зоя Космодемьянская была не защитницей Отечества, а поджигательницей, которая уничтожала подмос-

ковные деревни, обрекая местное население на гибель в лютые морозы. Поэтому, мол, жители Петрищево ее сами схватили и предали в руки оккупационных властей.

Секретная миссия

Ложь редко возникает на пустом месте, ее питательная среда – всяческие «секреты» и недомолвки официальных трактовок событий. Некоторые обстоятельства подвига Зои в войну были засекречены, а из-за этого и несколько искажены с самого начала. До недавних пор в официальных версиях не было даже четко определено, кем она была, что конкретно делала в Петрищево. Зою называли то московской комсомолкой, отправившейся в тыл врага мстить, то партизанкой-разведчицей, схваченной в Петрищево при выполнении боевого задания.

Нет так давно я познакомился с ветераном фронтовой разведки Александрой Потаповной Федуловой, которая хорошо знала Зою. И она рассказала:

«Зоя Космодемьянская никакой партизанкой не была. Она являлась красноармейцем диверсионной бригады, которой командовал легендарный Артур Карлович Спрогис. В июне 1941 г. он сформировал особую воинскую часть № 9903 для проведения диверсионных действий в тылу вражеских войск. Ее основу составили добровольцы из комсомольских организаций Москвы и Подмосковья, а командный состав набран из слушателей Военной академии имени Фрунзе.

Во время битвы под Москвой в этой воинской части разведотдела Западного фронта было подготовлено 50 боевых групп и отрядов. Всего за сентябрь 1941 – февраль 1942 г. ими было совершено 89 проникновений в тыл противника, уничтожено 3500 немецких солдат и офицеров,



ликвидировано 36 предателей, взорвано 13 цистерн с горючим, 14 танков.

В октябре 1941 г. мы учились в одной группе с Зоей Космодемьянской в разведчиколе бригады. Потом вместе ходили в тыл врага на спецзадания. В ноябре 1941-го я была ранена, а когда вернулась из госпиталя, узнала трагическую весть о мученической смерти Зои».

«Почему же о том, что Зоя являлась бойцом действующей армии, долгое время умалчивалось?» – поинтересовался я у Федулиной.

«Потому что были засекречены документы, определявшие поле деятельности бригады Спрогиса».

Позже мне довелось ознакомиться с не так давно рассекреченным приказом Ставки Верховного Главнокомандования № 0428 от 17 ноября 1941 г., подписанным Сталиным.

Из этого приказа видно, какую задачу выполняли в Подмосковье бойцы бригады Спрогиса, в том числе красноармеец Зоя Космодемьянская, которую, как и других добровольцев, обучали на выкам разведывательной работы, умению взрывать, перерезать проводную связь, совершать поджоги...

Конечно, этот приказ раскрывает очень болезненную и неоднозначную страницу Московской битвы. Но правда войны бывает значительно более жестокой, чем наши сегодняшние представления о ней. Неизвестно, чем бы закончилось самое кровопролитное сражение Второй мировой войны, если бы фашистам дали полную возможность отдохнуть в натопленных деревенских избах и откармливаться колхозными харчами. К тому же бойцы бригады Спрогиса взрывали и поджигали только те избы, где квартировались фашисты и размещались штабы. Нельзя не подчеркнуть и того, что когда идет борьба не на жизнь, а на смерть, в действиях людей проявляются, как минимум, две правды: одна – обывательская (выжить любой ценой), другая – героическая (готовность к самопожертвованию ради победы).

Из перехваченного письма солдата вермахта Вильгельма Эльмана:

«Моя любимая Цила. Это странное письмо, которое, конечно, никакая почта не пошлет никуда, и я решил отправить его со своим раненым земляком. На улице страшный холод, русская зима вступает в свои права. Немецкие солдаты плохо одеты, мы носим в этот ужасный мороз пилотки, и все обмундирование у нас летнее. Каждый день приносит нам большие жертвы. Я думаю, что каждый

Приказ Ставки Верховного Главнокомандования об уничтожении населенных пунктов в прифронтовой полосе

№ 0428 от 17 ноября 1941 г.

Опыт последнего месяца войны показал, что германская армия плохо приспособлена к войне в зимних условиях, не имеет теплого одевания и, испытывая огромные трудности от наступивших морозов, ютится в прифронтовой полосе в населенных пунктах. Самонадеянный до наглости противник собирался зимовать в теплых домах Москвы и Ленинграда, но этому воспрепятствовали действия наших войск. На обширных участках фронта немецкие войска, встретив упорное сопротивление наших частей, вынужденно перешли к обороне и расположились в населенных пунктах вдоль дорог на 20–30 км по обе их стороны. Немецкие солдаты живут, как правило, в городах, в mestechках, в деревнях, в крестьянских избах, сараях, ригах, банях близ фронта, а штабы германских частей размещаются в более крупных населенных пунктах и городах, прячутся в подвалных помещениях, используя их в качестве укрытия от нашей авиации и артиллерии. Советское население этих пунктов обычно выселяют и выбрасывают вон немецкие захватчики.

Лишить германскую армию возможности располагаться в селах и городах, выгнать немецких захватчиков из всех населенных пунктов на холод в поле, выкупить их из всех помещений и теплых убежищ и заставить мерзнуть под открытым небом – такова неотложная задача, от решения которой во многом зависит ускорение разгрома врага и разложение его армии.

Ставка Верховного Главного Командования приказывает:

1. Разрушать и сжигать дотла все населенные пункты в тылу немецких войск на расстоянии 40–60 км в глубину от переднего края и на 20–30 км вправо и влево от дорог.

Для уничтожения населенных пунктов в указанном радиусе действия бросить немедленно авиацию, широко использовать артиллерийский и минометный огонь, команды разведчиков, лыжников и партизанские диверсионные группы, снабженные бутылками с зажигательной смесью, гранатами и подрывными средствами.

2. В каждом полку создать команды охотников по 20–30 человек каждая для взрыва и сжигания населенных пунктов, в которых располагаются войска противника. В команды охотников подбирать наиболее отважных и крепких в политico-моральном отношении бойцов, командиров и политработников, тщательно разъясняя им задачи и значение этого мероприятия для разгрома германской армии. Выдающихся смельчаков за отважные действия по уничтожению населенных пунктов, в которых расположены немецкие войска, представлять к правительенной награде.

3. При вынужденном отходе наших частей на том или другом участке уводить с собой советское население

и обязательно уничтожать все без исключения населенные пункты, чтобы противник не мог их использовать. В первую очередь для этой цели использовать выделенные в полках команды охотников.

4. Военным Советам фронтов и отдельных армий систематически проверять, как выполняются задания по уничтожению населенных пунктов в указанном выше радиусе от линии фронта. Ставке через каждые 3 дня отдельной сводкой доносить, сколько и какие населенные пункты уничтожены за прошедшие дни и какими средствами достигнуты эти результаты.

Ставка Верховного Главного Командования
И. Сталин

Б. Шапошников

ф. 4, оп. 11, д. 66, л. 221–222. Подлинник
немецкий солдат найдет себе здесь могилу. Эти снежные бури и необъятные поля, занесенные снегом, наводят на меня смертельный ужас. Русских победить невозможно...»

Что произошло в Петрищево

В ночь с 21 на 22 ноября 1941 г. Зоя Космодемьянская перешла линию фронта в составе специальной диверсионно-разведывательной группы из 10 человек. Уже на оккупированной территории бойцы в глубине леса напоролись на вражеский патруль. Кто-то погиб, кто-то, проявив малодушие, повернул назад и лишь трое – командир группы Борис Крайнов, Зоя Космодемьянская и комсорг разведшколы Василий Клубков продолжили движение по ранее определенному маршруту. В ночь с 27 на 28 ноября они достигли деревни Петрищево, где, помимо других военных объектов гитлеровцев, предстояло уничтожить тщательно замаскированный под конюшню полевой пункт радиотехнической разведки.

Старший, Борис Крайнов, распределил роли: Зоя Космодемьянская проникает в южную часть деревни и бутылками с зажигательной смесью уничтожает дома, где квартируют немцы, сам Борис Крайнов – в центральную часть, где разместился штаб, а Василий Клубков – в северную. Зоя Космодемьянская успешно выполнила боевое задание – бутылками «КС» уничтожила два дома и вражеский автомобиль. Однако при возвращении обратно в лес, когда она уже была далеко от места диверсии, ее заметил местный староста Свиридов. Он вызвал фашистов. И Зоя была арестована. Свиридову благодарные оккупанты налили стакан водки, как об этом рассказали после освобождения Петрищево местные жители.

Зою долго и зверски пытали, но она не выдала никакой информации ни о бригаде, ни о том, где должны ждать ее товарищи. Борис Крайнов чудом успел уйти в лес.

Предатель

Однако вскоре фашисты захватили Василия Клубкова. Он проявил малодушие и все, что знал, рассказал. Впоследствии Клубкова фашистские разведчики завербовали и с «легендой» о побеге из плена отправили назад в бригаду Спрогиса. Но его быстро разоблачили. На допросе Клубков рассказал о подвиге Зои.

Из протокола допроса В.А. Клубкова от 11–12 марта 1942 г.:

– Уточните обстоятельства, при которых вы попали в плен?

– Подойдя к определенному мне дому, я разбил бутылку с «КС» и бросил ее, но она не загорелась. В это время я увидел невдалеке от себя двух немецких часовых и, проявив трусость, убежал в лес, расположенный в метрах 300 от деревни. Как только я прибежал в лес, на меня навалились два немецких солдата, отобрали у меня наган с патронами, сумки с пятью бутылками «КС» и сумку с продзапасами, среди которых также был литр водки.

– Какие показания вы дали офицеру немецкой армии?

– Как меня только сдали офицеру, я проявил трусость и рассказал, что нас всего пришло трое, назвав имена Крайнова и Космодемьянской. Офицер отдал на немецком языке какое-то приказание немецким солдатам, они быстро вышли из дома и через несколько минут привели Зою Космодемьянскую. Задержали ли они Крайнова, я не знаю.

– Вы присутствовали при допросе Космодемьянской?

– Да, присутствовал. Офицер у нее спросил, как она поджигала деревню. Она ответила, что она деревню не поджигала. После этого офицер начал избивать Зою и требовал показаний, но она дать таковые категорически отказалась. Я в ее присутствии показал офицеру, что это действительно Космодемьянская Зоя, которая вместе со мной прибыла в деревню для выполнения диверсионных актов, и что она подожгла южную окраину деревни Космодемьянская и после этого на вопросы офицера не отвечала. Видя, что Зоя молчит, несколько офицеров раздели ее догола и в течение

2–3 часов сильно избивали резиновыми палками, добиваясь показаний. Космодемьянская заявила офицерам: «Убейте меня, я вам ничего не расскажу». После чего ее увезли, и я ее больше не видел».

Впоследствии староста Свиридов и предатель Клубков были приговорены к высшей мере наказания.

Казнь

Из показаний жителя деревни Петрищево В.А. Кулика: «...Ей повесили на грудь табличку, на которой было написано по-русски и по-немецки: «Поджигатель». До самой виселицы вели ее под руки, поскольку из-за пыток она уже не могла идти самостоятельно. Вокруг виселицы было много немцев и гражданских. Подвели к виселице и стали ее фотографировать.

Она крикнула: «Граждане! Вы не стойте, не смотрите, а надо помогать армии воевать! Моя смерть за Родину – это мое достижение в жизни». Затем она сказала: «Товарищи, победа будет за нами. Немецкие солдаты, пока не поздно, сдавайтесь в плен. Советский Союз непобедим и не будет побежден». Все это она говорила в момент, когда ее фотографировали.

Потом подставили ящик. Она без всякой команды, набравшись откуда-то сил, встала сама на ящик. Подошел немец и стал надевать петлю. Она в это время крикнула: «Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов! Но за меня вам наши товарищи отомстят». Это она сказала уже с петлей на шее. Она хотела еще что-то сказать, но в этот момент ящик убрали из-под ног, и она повисла... После этого все разошлись». Это было 29 ноября 1941 г.

Целый месяц провисело в центре Петрищево тело девушки. Лишь 1 января 1942 г. немцы позволили жителям похоронить Зою.

Таня и Зоя

Январской ночью 1942 г. во время боев за Можайск несколько журналистов оказались в уцелевшей от пожара деревенской избе в районе Пушкино. Корреспондент «Правды» Петр Лидов

разговорился с пожилым крестьянином, который рассказал, что оккупация настигла его в деревне Петрищево, где он видел казнь какой-то девушки-москвички: «Ее вешали, а она речь говорила. Ее вешали, а она все грозила им...».

Рассказ старика потряс Лидова, и той же ночью он ушел в Петрищево. Корреспондент не успокоился до тех пор, пока не переговорил со всеми жителями села, не разузнал все подробности гибели нашей русской Жанны д'Арк – так называл он казненную, как он считал, партизанку. Вскоре он вернулся в Петрищево вместе с фотокорреспондентом «Правды» Сергеем Струнниковым. Вскрыли могилу, сделали фото, показали партизанам.

Один из партизан Верейского отряда узнал в казненной девушке, встреченную им в лесу на кануне разыгравшейся в Петрищево трагедии. Та называла себя Таней. Под этим именем и вошла героиня в статью Лидова. И лишь позже открылось, что это псевдоним, которым Зоя воспользовалась в целях конспирации.

Настоящее же имя казненной в Петрищево в начале февраля 1942 г. установила комиссия Московского городского комитета ВЛКСМ. В акте от 4 февраля констатировалось:

«1. Граждане села Петрищево (следуют фамилии) по предъявленным разведотделом штаба Западного фронта фотографиям опознали, что повешенной была комсомолка Космодемьянская З.А.

2. Комиссия произвела раскопку могилы, где похоронена Космодемьянская Зоя Анатольевна. Осмотр трупа... еще раз подтвердил, что повешенной является тов. Космодемьянская З.А.».

5 февраля 1942 г. комиссия МГК ВЛКСМ подготовила записку в Московский городской комитет ВКП(б) с предложением представить Зою Космодемьянскую к присвоению звания Героя Советского Союза (посмертно). А уже 16 февраля 1942 г. увидел свет соответствующий Указ Президиума Верховного Совета СССР. В результате красноармеец З.А. Космодемьянская стала первой в Великой Отечественной войне женщиной-кавалером Золотой Звезды Героя.

